Tribunal:  Cámara Nacional de Apelaciones en lo Civil, sala K(CNCiv)(SalaK) 

Fecha:  31/10/2005 

Partes:  Mariño Emerenciana Pilar Dolores 

TEXTO COMPLETO: 

2ª Instancia.— Buenos Aires, octubre 31 de 2005.

Considerando: I.- Contra la resolución dictada a fs. 84 que declaró extrínsecamente válido el testamento agregado a fs. 74/6 se alza el heredero presentado en autos quien expresó agravios a fs. 87/8 en forma subsidiaria al recurso de reposición desestimado a fs. 91, obrando a fs. 103 el dictamen del Fiscal de Cámara.

II.- Se queja el recurrente por cuanto entiende que se ha declarado válido un testamento agregado al proceso sin que se hubiere promovido la apertura de la sucesión testamentaria y sin que se hubiere presentado en autos ninguna parte peticionando su validez. Por ello solicita que se deje sin efecto tal providencia y se expida sobre la declaratoria de herederos oportunamente solicitada.

Sobre la cuestión cabe destacar que aún cuando no se hubiera promovido la sucesión testamentaria de la causante, ello no es óbice para que el Juez que entienda en el sucesorio de la misma, se expida sobre existencia de una disposición de ultima voluntad, como se verifica en el caso.

Por lo demás la declaratoria de herederos a favor del recurrente ha sido dictada a fs. 86, de allí que no se advierte perjuicio alguno a su parte con el dictado de la providencia atacada.

A mayor abundamiento los arts. 707 y 708 del ritual establecen en forma precisa el procedimiento a seguir en los casos en que se presentara un testamento otorgado por la causante, siendo que aún se encuentra pendiente la realización de la diligencia ordenada a fs. 78. Es por ello que el Tribunal comparte la opinión esgrimida por el Fiscal de Cámara en este sentido, dado que la declaración de validez del acto aludido resulta ser una facultad discrecional del juez interviniente.

Por último resulta inexacto que la magistrada no haya advertido la supuesta afectación del derecho a la legítima, pues a fs. 84 se dispuso hacer saber lo dictaminado a fs. 83 segundo párrafo en referencia a que el testamento otorgado incurre en el supuesto de preterición previsto por el art. 3715 del Cód. Civil, cuestión que eventualmente deberá ventilarse por la vía y forma que corresponda.

En función de ello las quejas deberán ser desestimadas. Por lo que el tribunal resuelve: confirmar la providencia atacada, con costas por su orden atento no haber mediado controversia (art. 68 2da parte del ritual).— O. Hilario Rebaudi Basavilbaso. — Carlos R. Degiorgis. — Oscar J. Ameal.

