Cámara Nacional de Apelaciones en lo Civil, sala L

Consorcio de Propietarios Avda. Corrientes 1251/53 c. Castelli, Carlos Luis

07/04/2008

2ª Instancia. — Buenos Aires, abril 7 de 2008.

Vistos:

Contra la resolución de fs. 274/275 el Administrador del Consorcio sostiene su recurso en el escrito de fs. 279/280. El traslado no fue contestado.-

El art. 16 de la ley 17.801 establece que no será necesaria la previa inscripción o anotación, a los efectos de la continuidad del tracto con respecto al documento que se otorgue, en los siguientes casos: "a) cuando el documento sea otorgado por los jueces... d) cuando se trate de instrumentaciones que se otorguen en forma simultánea y se refieran a negocios jurídicos que versen sobre el mismo inmueble, aunque en las respectivas autorizaciones hayan intervenido distintos funcionarios. En todos estos casos el documento deberá expresar la relación de los antecedentes del dominio o de los derechos motivo de la transmisión o adjudicación, a partir del que figure inscripto en el Registro, circunstancia que se consignará en el folio respectivo.

Esta norma habilita la continuidad del trámite encaminado a la subasta, aun cuando la titularidad del inmueble a rematar todavía figure a nombre del primitivo demandado en este expediente, Carlos Alfredo Castelli, ya fallecido pero con heredero ya individualizado y notificado de esta ejecución.

Por ello el Tribunal resuelve: Revocar lo decidido en el último párrafo de fs. 274 vta., debiendo continuar el trámite de la subasta decretada en autos. -Sin costas de Alzada, por no haber mediado oposición-.

Regístrese y devuélvase. — Víctor Fernando Uberman. — O. Hilario Rebaudi Basavilbaso. — Marcela Pérez Pardó.

