ACTA DEL JURADO DE PREMIOS DE LA VIII JORNADA DEL NOTARIADO NOVEL DEL CONO SUR Y DEL XVII ENCUENTRO NACIONAL DEL NOTARIADO NOVEL.

CONFORME a los dispuesto en art. 12 del Reglamento el Jurado designado por el Consejo Federal del Notariado Argentino, a propuesta del Colegio de Escribanos de la Provincia de Santa Fe, integrado por la Dra. Cristina Noemí Armella, Dr. Raúl Francisco Navas y el Escribano Mario Antonio ZINNY, ha evaluado los trabajo presentados con el fin de asignar un PRIMER y SEGUNDO PREMIO por cada uno de los dos temas.

Las pautas de evaluación consideradas por el Jurado, han sido:

a) La adecuación al Reglamento vigente en cuanto a la forma y el contenido. En cuanto a la forma el Jurado no calificó los trabajos que no incluyeron las respectivas ponencias.

b) La originalidad, los alcances, la metodología, el estilo y las fuentes bibliográficas consultadas; y

c) La practicidad de las conclusiones.

Ha considerado además que es su obligación destacar el esfuerzo y el nivel que los aportes presentados exteriorizan y son clara muestra de la superación científica que el notariado argentino y uruguayo ha alcanzado en sus generaciones más jóvenes.

Cabe finalmente destacar que el discernimiento de los premios no implica que los integrantes del Jurado compartan las argumentaciones y conclusiones expuestas en los trabajos.

Atento a lo expuesto, el Jurado ha discernido los siguientes premios:

TEMA 1. LA SEGURIDAD JURÍDICA DEL TRAFICO INMOBILIARIO EN LOS PAISES DEL MERCOSUR.

Primer premio al trabajo de los autores Susana Isabel APODACA, Silvana Adalid JARZINSKI y Roberto Darío SAPAGUIN de la Provincia de Formosa.

Segundo premio compartido por los trabajos de Virginia PENNINO GRECO de Montevideo, República Oriental de Uruguay; Victoria URTUBI de Rosario y Gabriela TAZZIOLI de Rosario.

TEMA 2. EL NOTARIO COMO COLABORADOR DEL ESTADO EN LA LUCHA CONTRA EL LAVADO DE ACTIVOS PROVENIENTES DE ILÍCITOS.

Primer premio al trabajo de Julián Matías CASTRO y Arnaldo Adrián DARDANO, de la Provincia de Buenos Aires y Ciudad Autónoma de Buenos Aires, respectivamente.

Segundo premio compartido por los trabajos de Ezequiel CABULI de la Ciudad Autónoma de Buenos Aires y de Lorena Amelia BERUTI y Cristina Alejandra ESTRELLA, ambas de la Ciudad Autónoma de Buenos Aires.

Además, los integrantes del Jurado en forma personal y unánime deciden otorgar las siguientes menciones especiales a los trabajos que lo merecen por contener rasgos particulares que no se dan en los demás. 

MENCION por la visión interdisciplinaria al trabajo sobre el Tema I de Daniela ALVAREZ, de Rosario, que le incorpora el aporte de las estadísticas.

MENCION por la fina ironía que califica el trabajo sobre el Tema II de Lorena GOLDIN, Norma GUTIERREZ MORALES y María Alejandra OVIEDO.

MENCION sugiriendo su publicación por el corte doctrinario del trabajo sobre el Tema I de Sebastián Justo COSOLA, de la Provincia de Buenos Aires. 

Rosario, veintidós de octubre de dos mil cinco 

