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PAUTAS DE TRABAJO:

Introducción:


El tema es, sin duda alguna, muy extenso, hay mucha normativa y casuística para analizar, sobre todo si tenemos en cuenta que habrá que considerar las distintas legislaciones y costumbres locales que influyen sobre el mismo, a veces en demasía. Va a ser entonces importante no perder el centro medular del tema, no apartarnos del eje central, para no perder la oportunidad de utilizar el poco tiempo que tendremos en el ámbito de la Jornada, de intercambiar ideas sobre los puntos clave, y poder examinarlos en profundidad y con la tranquilidad que se merece.


Más allá de las propuestas que se pueden hacer y del razonamiento que se planteará  en el subtema 2, tenemos una realidad en todo nuestro país, y es que antes de disponer de los bienes que quedaron en el patrimonio del causante, hay que recurrir a la Justicia al menos para solicitar la Declaratoria de Herederos. Si bien es cierto que los tiempos de la justicia, y más actualmente, no son los tiempos de la realidad negocial y que la cesión de derechos hereditarios a veces no alcanza a satisfacer las necesidades del caso, esto no nos da justificativo para saltear etapas que son necesarias, si bien la celeridad es un valor importante, nosotros como escribanos debemos privilegiar el valor seguridad. Vamos a tener que establecer en esta Jornada cuales son estas etapas necesarias, y cuáles son los verdaderos caminos para abreviar los tiempos.


Los puntos del temario son interesantes y amenos para estudiar, porque nos llevan siempre a analizar la praxis, el derecho visto a través de casos concretos a resolver, sin embargo no tenemos que perder de vista que lo primero que deberemos lograr para hacer un correcto razonamiento de cada situación, es hacer cimientos fuertes que nos permitan construir todo el edificio, esto es con conceptos básicos claros, uno de ellos es sin duda el de Comunidad Hereditaria.

PAUTAS DE TRABAJO - DESARROLLO

1. Declaratoria de herederos: 

a) Efectos de su inscripción.

Con respecto a este punto a tratar, hay que tener en cuenta de que partimos de un país, el nuestro, en la que existen dos realidades distintas, ya que tenemos provincias en las que se permite la inscripción de las declaratorias de herederos en los Registros de Propiedad Inmueble y  otras en las que no se permite. Esto surge de nuestra ley registral  17801, que permite inscribir además de los documentos que constituyan, transmitan, declaren, modifiquen o extingan derechos reales sobre inmuebles (Art. 2º inciso a), y que implican la modificación de la matrícula en cuanto a la titularidad del inmueble, inscripciones de carácter personal que dispongan las leyes nacionales o provinciales y que incidan sobre el estado o la disponibilidad jurídica de los inmuebles (Art. 30, inciso b).

Discutir sobre los efectos que conlleva darle publicidad en un Registro de Inmuebles a este acto público, nos va a llevar a determinar de la necesidad o no esta inscripción. Es importante  no confundir los efectos que tiene la Declaratoria de Herederos en si misma (reconcimiento de la calidad de tal, buena fe en los terceros contratantes, no hacer cosa juzgada ni aún entre partes, etc), con los efectos que conllevaría su inscripción o su no inscripción.

Hablamos aquí de una cuestión de oponibilidad. Por un lado tenemos una postura que entiende que aunque la declaratoria de herederos no causa estado ni es constitutiva de derechos, y que los herederos forzosos adquieren la posesión de la herencia sin necesidad de acudir a declaración judicial alguna, siéndoles transmitida desde el instante mismo del fallecimiento del causante, es necesaria la inscripción de la misma,  en tiempo oportuno para poder ser invocada esta situación contra terceros que hayan adquirido derechos a la luz de una situación registral ostensible del bien distinta de la real
. Por otro lado otra postura
 nos dice que la reforma del Art. 2505 del Código Civil, se refiere exclusivamente a las transmisiones por actos entre vivos, ya que las transmisiones mortis causa y oponibilidad de las mismas operan desde el momento mismo de la muerte, por cuanto el heredero entra en posesión de la herencia desde el día de la muerte del autor de la sucesión, sin ninguna formalidad o intervención de los jueces (Arts. 3410, 3420), siendo la inscripción de la declaratoria al solo efecto de la legitimación documental. Así decía Borda que “es acertada la observación de que los términos del art. 2505 son demasiado generales y que no se han previsto ciertos casos en que la adquisición del dominio queda perfecta frente a terceros, antes de la inscripción en el registro, como ocurre en el caso de adquisiciones de bienes a títulos hereditarios"
. Además los principios registrales deben ceder en caso de entenderse producido un conflicto, frente al orden público que rige a la sociedad conyugal y al derecho sucesorio. La falta de inscripción oportuna de la declaratoria de herederos carece de relevancia si se considera que se trata de una investidura formal, innecesaria para los herederos forzosos. Planteadas estas diferentes posturas a grandes rasgos, habrá que intercambiar opiniones, en lo posible tratando de buscar nuevas ópticas, para tomar en el seno de la Jornada una posición al respecto, con un serio y estudiado fundamento.

Sin embargo el tema de los efectos de esta inscripción no se termina en un tema de oponibilidad, como lo venimos planteando, ya que por una práctica común en estas demarcaciones donde se permite la inscripción de las declaratorias de herederos, se lo hace hasta asignándole un porcentaje a cada heredero, lo que lleva a entender que está determinada la porción de cada bien que le corresponde a cada uno, sin necesidad de acto partitivo alguno. Entonces vamos a tener que tomar este tema y examinar si la inscripción de la declaratoria tiene efectos partitivos, o si el transcurso de un determinado lapso de tiempo en la inscripción de la declaratoria logra efectos partitivos. Vamos a tener que plantearnos si se puede hablar ya de condominio, y si esto significa algo diferente a lo que es la comunidad hereditaria, lo cual implicaría partición o son dos conceptos sin deferencia alguna.

b) Oportunidad de cesión de acciones y derechos hereditarios.

El tema precedente es fundamental para establecer este otro, ya que si entendemos que el estado de indivisión subsiste mientras no existe la aprobación de la cuenta particionaria; o mientras los herederos no han hecho la partición extrajudicial, entonces nadie podrá ceder más que estos derechos y acciones hereditarios  y no derechos sobre una cosa determinada,  en virtud de que nadie puede transmitir a otro sobre un objeto, un derecho mejor o más extenso que el que gozaba (Art 3270 nemo plus jure),  y por el contrario si entendemos que la declaratoria por su inscripción tiene efectos partitivos, (solo en relación a los inmuebles inscriptos), vamos a poder disponer de un bien determinado, aunque sea en su parte alícuota, no corresponderá la cesión de derechos y acciones hereditarias sino en relación a los bienes no partidos todavía. 

Más allá de la discusión acerca de donde hay que dar publicidad a estas cesiones, si en el expediente o en los distintos Registros, dentro de las que permiten inscribirlas hay legislaciones locales, que no permiten la inscripción de cesiones de derechos hereditarios luego de la inscripción de la declaratoria de herederos, lo que implica tomar una postura importante en relación al punto antes visto, ya que da por supuesto el efecto partitivo de la inscripción de la declaratoria y no deja otro camino para dar publicidad a una disposición de un interés patrimonial sobre la herencia que la venta.

Indudablemente que tomar uno y otro camino no es lo mismo. La cesión de derechos hereditarios tienen por objeto el todo o una parte alícuota de una universalidad jurídica que denominamos herencia. Y aunque entendamos posible una cesión de derechos hereditarios sobre un bien determinado de esa herencia
, siempre está presente el alea que caracteriza a este contrato de que queden bienes para este cesionario en la partición, o en el segundo caso más precisamente este inmueble en particular. Alea que no es propia de otros contratos. Si se realiza una venta (que no lleva un alea implícita) y  la justicia entiende que no ha habido partición, como varios entienden, este inmueble o la parte indivisa vendida estará comprendido dentro de la masa de bienes a dividir y de los cuales se deducirán el pasivo de la herencia, y por lo tanto la venta podría quedar sin efecto si no le llega a tocar este inmueble al vendedor en la partición. El cesionario sabe que su situación depende de la partición. El que compra una parte indivisa puede creer que tiene derecho a un bien determinado y no es así. En los dos casos puede ser válido el contrato, según las resultas de la partición, con la diferencia de que, en el primer caso, el de la cesión, no hay necesidad de advertirle al cesionario por que se presume que conoce todo lo aleatorio de su cesión, mientras que en el segundo, convendría hacer la advertencia porque puede pensar que su derecho era seguro.

Hay dos límites bien marcados que nos impiden la cesión de derechos hereditarios, uno es la muerte del causante, antes de producido este hecho no puede haberla, ya que están prohibidos los pactos sobre herencia futura, y el otro límite es la partición que termina con esta universalidad jurídica, la herencia, asignándole a los herederos bienes determinados. Lo importante en esta Jornada va a ser entonces marcar entre estos dos limites las posibilidades de hacerla, antes de la declaratoria de herederos y luego de ella, antes de la inscripción de la declaratoria o después de la inscripción de ella, con un rico fundamento que pueda servir de luz en el actuar diario. 

c) Venta de partes indivisas por tracto abreviado (artículo 16 Ley 17.801). Oportunidad y obligatoriedad de la partición.

El tracto sucesivo, tiene por objeto buscar  un encadenamiento perfecto, de los titulares registrales como si se derivaran o enlazaran  los unos y los otros sin solución de continuidad. O sea que no basta ser propietario, sino que tiene que estar reconocido por el Registro, no es posible saltear las inscripciones, por eso se determina la necesidad de tener a la vista el título de propiedad y un certificado expedido por el Registro, del que surja la coincidencia.

Sin embargo la misma ley 17801 establece varias excepciones a este principio en el Art 16, que en realidad no dejan de lado el tracto, el encadenamiento de titularidades, sino solo en relación a su inscripción en el registro, es lo que se llama tracto abreviado o tracto sucesivo abreviado. 

Con la sola declaratoria de herederos la ley posibilita que todos los herederos vendan un inmueble. Por una cuestión práctica, la ley no solicita la inscripción a nombre de todos lo herederos para luego vender, pero dejando de lado que se solicita a los herederos en su totalidad, el punto a remarcar es que, simplemente pide la declaratoria de herederos y no requiere la partición.  Nadie niega la posibilidad de hacerlo, pero para algunos, aunque no se diga expresamente, implica una partición parcial de la herencia, ¿es así? ¿es que no es obligatorio entonces en algunos casos hacer partición?

En principio si podemos lo más, se entiende que podemos lo menos, pero en este caso en el que todos los herederos pueden vender la totalidad del inmueble, ¿podrán vender una parte indivisa del mismo por tracto abreviado? ¿qué pasa con las otras partes indivisas del inmueble?

Ahora que pasa cuando la parte indivisa del inmueble quiere ser vendida por uno solo de los herederos, aquí el tema se conecta con los anteriores, puesto que deberemos estudiar si estamos en presencia de una cesión de derechos hereditarios sobre cosa determinada, una venta bajo condición, o si necesitamos forzosamente de la partición previa. No es solo una cuestión de la debida calificación del negocio jurídico en la escritura, tiene importancia en otros aspectos por ejemplo, en materia de posesión, de tradición.

 También tendremos que analizar porque en algunas demarcaciones pese a tener a todos los herederos con la posibilidad de hacer una partición extrajudicial por Escritura pública no se la realiza, ¿que ordenamientos locales la obstaculizan, y que entidad tienen para hacerlo?. ¿Porque se hacen cosas en la práctica que no condicen con los pensamientos teóricos que esgrime la mayoría de la doctrina?
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� Estas ideas fueron reflejadas claramente en el despacho que por mayoría se aprobó en la XI Jornada de Derecho Civil: "El contrato de cesión de derechos hereditarios es aquel por el cual el cedente transmite al cesionario la universalidad jurídica (herencia), o una cuota de ella sin consideración especial de los elementos singulares que la componen." 


No obstante, la minoría se expidió en estos términos: "No se vulnera el carácter de indivisibilidad de la universalidad jurídica sucesoria si se efectúa la cesión de derechos hereditarios respecto a inmuebles determinados pues se trata de una cesión parcial." ZANNONI, Eduardo, “Cesión de Derechos Hereditarios” en Revista del Notariado 811 de 1987
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